

## “怀旧风”吹热新消费 老式数码相机成年轻人“新宠”

市场  
观察

随着拍摄功能的日益强大，智能手机已成为大多数人日常拍摄的首选。相比之下，数码相机似乎正在逐渐淡出人们的视线。然而，一种老式数码相机——CCD相机，如今却意外地在年轻人中爆火，甚至成为深受年轻人追捧的时尚单品。

### 社交平台上的复古潮流

近年来，在社交媒体上，CCD相机掀起了一股复古风潮。CCD相机，是指使用CCD（电荷耦合器件）作为感光元件的数码相机。相较于手机摄像头和CMOS单反相机，CCD相机拍摄的照片常常会出现偏色明显、噪点较大、过曝等问题。但因其特有的色彩饱和度和颗粒感，能够为照片增添复古气息，从而深受年轻消费者的喜爱。

“拍照真的自带怀旧感”“开闪光灯可以拍

出冷白皮效果”“干禧风好美”……在社交媒体上，越来越多的年轻人热衷于分享他们淘到的CCD相机，并通过使用CCD相机拍摄照片来展示自己的生活环境，传递出他们对旧时光的怀念和对复古审美的追求。此外，还有不少年轻人会分享CCD相机的拍照技巧和选购建议，“胶片感”“人像直出”“氛围感”等关键词成为大家讨论的热点。

记者搜索发现，在一些网络平台上有许多

售卖二手CCD相机的商家，而CCD相机线下实体店主要分布在北京、上海、深圳、杭州等地。闲鱼的数据显示，该平台CCD相机近7日成交量超过3000台，成交价格为159元—438元，单日搜索量超过16000次。部分卖家表示，CCD相机市场需求较大，促使商品价格上涨。“以前，一两百元能淘到一台品质不错的CCD相机，现在涨到三四百元，热门型号甚至要上千元。”一位卖家说。

### 自由创作带来摄影新体验

对于不少年轻人而言，CCD相机没有复杂的后期处理功能，没有智能美颜功能，自然成像的方式给他们带来了一种截然不同的拍摄体验。“一直觉得CCD相机拍摄的照片很有温度，很喜欢用它来记录日常生活，照片总是让人感觉很柔和。”喜欢使用CCD相机记录生活的波波说，她每次导出照片都像开盲盒，CCD相机仿佛自带回忆滤镜，导出的照片比在相机液晶显示屏上看见的更好看。

“00后”女孩小姜是一名摄影爱好者，她对CCD相机的喜爱源于对复古审美的追求。“CCD相机的外观和操作方式都充满怀旧感，但是拍出的照片又很惊艳，是手机拍摄加滤镜才有的美。”她说，CCD相机在光线充足时能拍出独特的质感，而在光线较暗的情况下，轻微的噪点会让成像充满氛围感。因此，小姜喜欢带着CCD相机出游，用它来记录旅途中的美好。“它机身很轻，方便携带，掏出来拍照很有仪式感。”

她说。CCD相机能够成为年轻人的“新宠”，不仅是因为它能拍出复古风格的图片，还在于它为年轻人探索摄影技术提供了自由创作的空间。“CCD相机没有智能算法，需要我们自学如何曝光、构图，有利于提高自己的摄影水平。”大学生恬恬说，对她而言，拍摄照片是表达情感和创意的过程，她希望用自己的镜头留下一张张充满故事的照片。

### 质量参差入手需谨慎

尽管智能手机功能强大，但仍有许多人钟情于CCD相机，那种独特的画质和复古氛围，让人能够感受到来自旧时光的温暖与纯粹。大多数CCD相机的爱好者是“95后”或“00后”，而CCD相机流行于20世纪90年代和21世纪初，是他们小时候家里使用过的电子产品，承载着过去的回忆。此外，CCD相机的流行离不开社交媒体和明星的推动。例如，沈月、白鹿等明星通过社交媒体分享自己使用CCD相机拍摄的照片。因此，对于不少年轻人来说，拥有一台CCD相机不仅是保有怀旧情怀，更是在追

逐时尚潮流。京东的数据显示，2022年上半年，CCD相机销量同比增长15倍。然而，使用CCD电子传感器的相机基本上已在2017年停产，市场上CCD相机数量有限，供不应求会使市场出现一些乱象。在社交媒体上，可以看到不少摄影爱好者分享CCD相机避雷经验。“毕竟是十几年前的相机，我充满电开机后就黑屏了，有问题也不好修理。”网友小林说，CCD相机挑光线、死机、不能用是常事。此外，在二手交易平台上，一些卖家还会将价格为几十元的行车记录仪改装成CCD相机，为了提高相似度，还会在机身上标注4K、5K分辨率来欺

骗消费者，而CCD相机的消费者大多是年轻人和学生，非常容易受骗。值得一提的是，CCD相机所谓的“复古色调”“胶片感”，是技术水平落后和传感器老化的结果。CCD相机有其独特的魅力，但也有其局限性和风险。由于市面上售卖的CCD相机大多是二手商品，一般消费者在购买时很难分辨其是翻新机还是假货。因此，建议消费者谨慎入手，在购买二手相机时一定要鉴别真伪、试机验机，并保留好线上聊天记录、支付凭证等证据，以备后期维权。 ■融媒体记者 张金宇

